



## “读懂中国”国际会议：探寻中国式现代化机遇

11月30日至12月2日，2025年“读懂中国”国际会议在广州举行。与会人士普遍认为，中国的发展实践为世界特别是全球南方国家，提供了有别于西方传统路径的现代化新选项，为全球发展注入更多稳定性和正能量。

本届会议以“新布局、新发展、新选择——中国式现代化与全球治理新格局”为主题，聚焦“十五五”规划建议及其世界意义，吸引了800多位中外嘉宾参会，其中约七成来自全球南方国家。

“中国式现代化为发展中国家提供了一种全新的选择，更为全球经济增长、减贫事业、环境保护和全球治理作出了重要贡献。”埃及前总统穆拉图·特肖梅在开幕式上说，中国发展道路始终坚持立足本国国情，这彻底打破了“现代化等于西方化”的迷思，证实了一个国家能够立足自身国情、历史与文化追求现代化发展，而非套用单一发展模式。

这一观点获得许多与

会者共鸣。俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部发展与支持基金会董事会主席安德烈·贝斯特里茨基认为，中国的发展实践证明，实现国家繁荣并非只有一条路径可循。“中国实现了自身转型，改变了亿万民众的生活方式，而这也必然重塑了中国在世界舞台上的角色与地位。”

中国在国际合作中的务实行动也成为全球南方国家关注的焦点。非洲联盟委员会前副主席、“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员伊拉斯塔斯·姆温查表示，中国在多边主义领域贡献卓著。“中国通过共建‘一带一路’倡议已进行大量投资，并促进了贸易往来。得益于关税减免，我们能够进入中国的消费市场，消费众多中国制造的产品。”

马来西亚亚太“一带一路”共会会长翁诗杰表示，中国启动的亚洲基础设施投资银行、新开发银行等多边开发银行机构，能够进一步缩小基础设施之间巨大的差距，并满足全球南方国家的增长需求，

为当前全球金融治理架构提供强有力的补充。

与会人士表示，中国致力于加大对全球发展合作的资源投入。在拓展南南合作的基础上，中方持续推动发达国家向发展中国家提供资金、技术和能力建设支持，切实履行其官方发展援助承诺。

来自国家国际发展合作署的数据表明，在全球发展倡议框架内，中方升级全球发展和南南合作基金并增资至40亿美元，创新设立全球发展项目库、资金库，动员230多亿美元资金支持全球南方发展振兴，开展了1800多个合作项目。

中国还长期帮助发展中国家提升卫生服务水平。国家卫生健康委数据显示，自1963年起，中国向77个国家和地区派出援外医疗队，派出队员3万人次，与43国48所医院建立对口合作，共建28个临床重点专科合作中心。

多位与会外宾强调，中国的发展与全球南方国家的未来紧密相连。“中国提出的全球治理倡议反

映了全球南方的诉求，是寻求正义和平等的代表。”埃及前总理伊萨姆·沙拉夫说，全球治理倡议是一项合理的、及时的倡议，它并不寻求替代现有的制度，而是促进一个更加平衡、稳定的世界秩序。

“中国的‘十五五’规划建议不仅关注经济和发展的底线，还涉及科技创新、绿色发展、民生改善等多个方面。”斯里兰卡地缘政治制图师智库执行主任瑞山说，在保护主义抬头的趋势下，人民币国际化有助于稳定。同时，气候变化的严重后果亟需共同行动来应对，而中国的绿色转型带来了全新机遇。

“中国—东盟自由贸易区为我们进一步指明了强有力的贸易关系前进方向。在未来几年里，我们将进一步加强与中国的绿色合作，而供应链的韧性也会进一步在合作关系的构建过程中得到加强。”翁诗杰说。

导致的超额支付达95亿英镑(约合893亿元人民币)，占福利总支出的3.3%。英国政府称，新权力将让政府更有效地识别、预防和遏制欺诈行为，打造让申领人与纳税人都能信任的福利体系。

英国政府称，作为政府整体反欺诈计划的一部分，新法案预计到2031年为财政累计节省146亿英镑(约合1373亿元人民币)

币)。这些资金将用于民生政策，预计可帮助45万儿童脱离贫困。

英国政府强调，不会容忍欺诈行为，将通过现代化执法手段为纳税人挽回损失，重建社会公平。政府还计划新增3000名工作人员，强化数据处理和调查能力，并启动相关操作规范咨询，持续完善反欺诈执法框架。

## 俄总统新闻秘书：普京并未否决美方涉乌“和平计划”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫3日表示，关于俄罗斯总统普京否决美方提出的乌克兰冲突调解计划的说法并不属实。

俄罗斯媒体援引佩斯科夫的话报道说，普京并未否决美方提出的乌克兰冲突调解计划。2日是俄美双方首次就“和平计划”直接交换意见。“其部分内容可接受，部分内容被认为不可接受。这是寻求折中方案的正常工作流程。”他强调，为了实现乌克兰问题的和平解决，俄方愿与美方举行必要次数的会晤。

佩斯科夫同时表示，俄罗斯和美国正在专家层面开展工作，其成果将为高层接触奠定基础。

佩斯科夫认为，在当前情况下，俄美谈判最好在“静默”中进行，希望美方也能像俄方一样在乌克兰问题调解会谈框架下坚持这一原则。“谈判进行得越不公开，其成效就可能越大。”

当地时间2日晚，俄罗斯总统普京在克里姆林宫与美国中东问题特使威特科夫举行会谈。俄方会谈人员还包括俄总统助理乌沙科夫和负责对外投资和经济合作事务的俄总统特别代表德米特里耶夫。美方人员除威特科夫外还有美国企业家、投资人库什纳。

## 经济学家预计未来数月关税影响更明显 美国正自食恶果

据路透社报道，初步迹象显示，美国企业和消费者正承受着该国关税政策的主要冲击，关税也让美联储努力对抗通胀变得更加困难，美国正“自食恶果”。

报道称，美国总统特朗普曾高调预测，别国将为其保护主义政策付出代价。他认为，出口商为了保住全球最大消费市场的立足点，会自行消化关税成本。

但学术研究、企业调查及业内反馈显示，在关税政策实施的最初几个月里，实际是美国企业在支付关税成本，并将部分成本转嫁给消费者，且未来可能出现更多涨价。

“大部分成本似乎由美国企业承担，”哈佛大学教授阿尔贝托·卡瓦洛在接受采访时表示，“我们已经看到(成本)逐渐传导到消费者价格，并且存在明显的上行压力。”

自美国3月初开始加征关税以来，进口商品价格上涨了4%，而国内产品价格上涨了2%。

卡瓦洛与研究员保拉·拉马斯、佛朗哥·巴斯克斯追踪了美国主要线上及线下零售商的359148种商品价格，涵盖地毯到咖啡等各类产品。

进口商品中涨幅最大的是美国无法自主生产的产品(如咖啡)，或是来自关税惩罚力度较大国家的产品。

尽管这些涨幅具有实际影响，但总体远低于相关产品的关税税率，这意味着销售商也在消化部分成本。然而，不包含关税的美国进口价格数据显示，外国出口商一直在提高美元计价价格，并将美元对其本币贬值的部分成本转嫁给美国买家。

耶鲁大学预算实验室智囊团的研究员在一篇博文中表示：“这表明外国生产商几乎没有(若有也极少)吸收美国关税成本，与此前的经济研究结论一致。”

报道称，美国关税政策仍在推进中，已将美国进口关税平均水平从约2%推升至预估17%。